

## 台灣所處之國際環境

日本的鄰國台灣所處的國際環境變化，對日本而言並不是別人的閒事。台灣已經成為重視自由、民主、法治與人權等普世價值的民主國家，與日本有相同的價值觀。台灣民眾皆盼望維持目前民主社會的現狀。但近年來，台灣所處的環境漸漸發生了變化。

### 中國片面啟用新航路

今年1月4日，中國在未與台灣事先協商的狀況下，即片面啟用極為接近台灣海峽中線的北上新航路。台灣與中國當局曾於2015年達成協議，雙方同意暫時不使用該北上航路。中國片面啟用，不但違反協議，也升高台灣海峽中線兩岸緩衝地帶的緊張。

4月中旬，蔡英文總統出訪國外時，中共空軍的轟炸機繞行台灣周邊飛行，之後中共軍機持續飛行挑釁。台灣不希望軍事緊張升高，呼籲兩岸在未設前提的條件下恢復對話。

但5月時，中國藉高額的金援讓多明尼加與西非的布吉納法索與台灣斷交。

### 利誘與威脅的「銳實力」

除了上述有形威嚇之「硬實力」，以及文化力量之「軟實力」外，近年來「銳實力」一詞受到注目。「銳實力」是指同時藉利誘與威脅，對他國施予影響力。中國正運用「銳實力」，企圖影響各國的民間企業。

例如最近中國要求航空公司等國際企業，修正在地圖或國別欄上將台灣當成國家之標示。部分企業為顧及在中國的事業，不得不依照當局的要求「修正」並道歉。許多受到「銳實力」威脅的企業，即使扭曲事實也必須留意不要觸怒中國當局。

美國國務院為此發表聲明，強烈抗議此種作法為「中國共產黨政治立場的強制」，是「全體主義的荒謬措施」。

### 包著糖衣的對台 31 項措施

日前中國公布對台 31 項措施，包含台灣企業投資、土地、稅率、銀行業務、教育研究、文化影像產業、公益及醫療等。中國雖說是對台灣的「優惠措施」，但實際上是以利益吸收台灣的資金、人才與技術，藉此分化台灣內部，目的是為提高中國的影響力。

為對抗此 31 項措施，台灣提出改善學術研究環境、協助新創發展、強化員工獎酬、優化醫事人員工作環境、加強保護營業秘密、強化產業創新、擴大股市動能以及加強發展影視產業等 8 項具體策略，強化台灣自身的實力。

兩岸的交流與合作，必須基於對等與互惠，中國應保障前往中國的台灣企業或個人之投資權益、生命與財產安全、以及人身自由等。

### **CPTPP 與台灣旅行法**

最近，美國與中國的貿易摩擦引起國際社會高度關注。台灣以及日本皆與美中兩國有密切的經貿往來，無法避免美中對立所造成之影響。但如果台日相互合作，或許可以減少影響的程度。

特別是由日本所主導、今年 3 月 8 日於智利所簽署的 CPTPP，是美中以外、環太平洋各國間的多國經貿合作協定，被期待能緩和美中對立之衝擊，而台灣也希望能夠加入。

台日間的供應鏈互補關係已經確立，台灣加入 CPTPP 或是與日本加強經貿合作，相信也會給日本帶來益處。

另外，促進台美間政府高層官員往來互訪之「台灣旅行法」3 月 16 日經川普總統簽署後成立，此為台美關係的重大進展。法案成立後訪問台灣的美國國務院亞太副助理國務卿黃之瀚 (Alex Wong) 強調，美國對台灣的支持並沒有改變，美國盼加強與台灣人民的關係，支持台灣守護民主制度。如同蔡英文總統所強調，自由與民主是台灣的生存之道，平等與互惠才是兩岸和平發展的關鍵。台灣與中國大陸在法律與社會制度上存在差異。

根據「無國界記者組織」所公布 2018 年世界新聞自由排名，台灣在 180 個國家中，排名為亞洲第一的第 42 位，中國則為倒數第 5 的第 176 位。「自由與民主」是台灣極為重視的「核心價值」。

### **參加 WHO 是為世界的「共生」**

雖說兩岸存在差異，但沒有必要敵對，理應是相互尊重、和平共存的「共生」關係。但是中國反對台灣參加 WHO (世界衛生組織) 年會，並對各加盟國施壓不要支持台灣。

健康本無國界，台灣有參與以「促進所有人健康」為目的之 WHO 相關活動之權利，而唯有台灣民選的政府才有資格代表台灣 2300 萬人。中國拒絕與台灣「共生」、並欲加以排除的作法，無法獲得台灣人民與國際社會的認同。

對於日本政府等各界支持台灣參加 WHO，在此表達由衷的謝意。

台灣有先進的醫療技術，派遣至世界各國的醫療隊在當地付出貢獻。台灣如果能參加 WHO，相信與國際社會的合作會更順暢、做出更多的貢獻。

台灣與日本間已經形成災害發生時、彼此相互支援的「共生」關係。此為超越形式與政治的「善的循環」，透過相互關懷，讓雙方關係提升至「命運共同體」，可說是世界和平的模範。期盼今後雙方政府間，為兩國發展與世界和平，提升交流至更高層級。